IIpakTuuyeckoe 3ansaTue Ne3
Pemenne anredOpanyeckux M TPAHCHEHIEHTHBIX YPABHEHHA METOIOM XOPA 1

KacaTeJbHbIX.
Hean: [lonydyeHne npakTHUECKUX HABBIKOB PEIICHUS HETMHEUHBIX YPABHEHUM
METOJOM MOJIOBUHHOTO JI€JICHUS.
Hopma Bpemenu: 2 yaca
OO6opynoBaHme: KOMIBIOTEPHI, Tporpamma Visual Studio.
IopsiioK BbINOJIHEHHUS PadOThHI
Teopernueckue cBeIeHUA

Metoa xopa (cekyuux).

DTOT METOJ IPUMEHSIETCS TIpU pemeHnn ypaBHeHui Buaa f(x)=0 , ecau xopeHb
ypaBHEHUS OTIENEH, T.€. X € [a; b]| ¥ BBIMOIHSAIOTCS YCIOBHSL:

1) f(a) - f(b) <0 (dbyukuus f(X) npuHUMaAET 3HAYCHUS pa3HBIX 3HAKOB Ha
KOHIIax oTpe3ka [a; b]);

2) npomsBoanas f’(X) coxpanser 3Hak Ha otpeske [a; b] (bynkuums f(X) mubo
BO3pacTact, b0 yObsIBaeT Ha oTpeske [a; b]).

(b-a)f(a)
f)~f(a)

JInst cemyromero mpuoOIMKEHUs U3 OTPE3KOB [a; x4 | u [x;; b] BIOUpaeTcs TOT,
Ha KOHI[aX KoToporo ¢ynkius f(X) mMeer 3HaueHUsS pa3HBIX 3HAKOB.

Torna BTOpOE NMPUOIMIKEHUE BRIYUCIISIETCS 10 hopMyIIe:

(x1-a)f(a) _ (b—xq)f(x1)
-1 (@) Fb)=f(xp)

ecin X € [xq; b].

BhIuncienus mpogoinKarTes 10 TeX Mop, MOKa HE MEPECTaHyT MU3MEHSATHCS TC
JICCSITUYHBIC 3HAKH, KOTOPbIE HY)KHO OCTaBHTh B OTBETE.

6. MeToa kacareabHbIX (Hbl0TOHA).

DtoTt MeTo npumensercs, eciu ypaBHenue f(X)=0 umeer xopens X € [a; b], u
BBITTOJTHSIFOTCS YCITOBHSL:

1) f(a) - f(b) < 0 (pyHKIMS TPUHUMACT 3HAYCHUS PA3HBIX 3HAKOB HA KOHIIAX
orpeska [a; b]);

2) mpousBognbie f(X) u f'(X) coxpausior 3HaKk Ha otpeske [a; b] (T.e. QyHKIHs
f(x) n6o Bo3pacraer, aMbOO yObIBaeT Ha OTpe3ke [a; b], coxpaHsst MPH 3TOM
HarpaBJICHUE BBITYKIOCTH).

Ha otpeske [a; b] BeIOMpaeTcst Takoe 4HCIO Xy, MpU KoTopoMm f(Xg) mMeeT TOT
e 3Hak, 9to u f'’(Xg), T. €. BeImomHsiercs ycmoBue f(xy) - f''(xo) > 0. Takum
o0pa3oM, BBIOMpAETCS] TOUKa ¢ aOCIMCCON X, B KOTOpOW KacaTelbHas K KPUBOU
y = f(x) na orpeske [a; b] mepecekaer ocb OX. 3a TOYKYy X, CHadana ymoOHO
BBIOMPATH OJMH M3 KOHIIOB OTPE3Ka.

[TepBoe npubIMKEHNE KOPHS HAXOAUTCS 110 hopMyTie: X; = a —

X, =a-— , €CIIN X € [a; x| wim x, = x4

_ f(xo)
fl(xo)

_ fx1)
f'(x1)

[lepBoe npubIMKEHNE KOPHS onpeaensercs no Gpopmysie: x; = X,

Bropoe npubmmkenne KopHs onpeenseTcs o Gpopmyne: x, = Xy



Beruncnennss BeayTcss 1O COBHAAEHUSA JIECSITUYHBIX 3HAKOB, KOTOPHIE
HEOOXOJIMMBbl B OTBETE, WM MPH 3aJaHHOW TOYHOCTH € - JIO BBITIOJTHEHUS
HEpaBEeHCTBA |Xx, — X,_1| < €.

JloCTOMHCTBA METO/1a: MPOCTOTA, OBICTPOTA CXOJIUMOCTH.

Henmoctatku wmeTona: BBIUMCICHHWE TMPOU3BOJHONM U TPYAHOCTH BBIOOpa
HAYaJIbHOT'O MOJI0KEHUS.

7. KoMOMHUPOBaHHBIN MeTO XOP/A U KacaTeJbHbIX.

Ecau BBITIONMHAIOTCS YCIIOBHUS:

1)f(a)-f(b) <O,

2) ' (X) uf’’(X) coxpaHsOT 3HaK Ha OoTpe3ke [a; b],

TO mpHOMmKeHHs KOpHs X € [a; b] ypaBuenus f(X)=0 mo mertomy Xxopa u 1o
METOJly KacaTeJIbHBIX MOAXOAAT K 3HAYEHHUIO 3TOT0 KOPHS C MPOTHBOIOJIOKHBIX
ctopoH. [loaToMy miist OBICTPOTHI HAXOXKIECHUsSI KOpPHS yAOOHO MPUMEHSTH 00a
MeTOJia OJTHOBpeMeHHO. T.K. 0JluH MeToJ Ma€T 3HAYEHHUE KOPHS C HEJIOCTATKOM, a
JIpyrol — ¢ HU30BITKOM, TO JOCTATOYHO JIETKO MOJYYHUTh 3aJaHHYI0 CTEIEHb
TOYHOCTH KOPHSI.

Cxema pPeIIcHUA YPABHCHUA METOA0OM X0OP/I U KacaTeJIbHbIX

1. Berauciuts 3Hauenus pynkuun f(a) u f(b).

2. Ilposeputh BbemmodaHeHHe ycmoBus f(a)- f(b) < 0. Ecmu ycmoBue He
BBIMOJIHSAETCS, TO HEMPABUIBHO BEIOpAH OTpe30K [a; b].

3. Haiitu npousBoaubie f'(X) uf’’(x) .

4. TIpoBepuTh MOCTOSIHCTBO 3HaKa MPOU3BOAHBIX Ha oTpeske [a; b]. Eciou Her
IIOCTOSIHCTBA 3HAKa, TO HEBEPHO BBHIOpAH OTpe30K [a; b].

5. JIast MeTo/1a KacaTelIbHBIX BRIOMPAETCS 3a X TOT M3 KOHIIOB OTpe3Ka [a; b], B
KOTOpoM BeImosHsAeTcst yemoBue f(xy) - f''(xo) > 0, 1.e. f(xy) u f(xy) ommoro
3HaKa.

6. [IpubnnxeHus KOpHEH HAXOAATCS:

. _ f(x0)
a) 110 METOAY KacaTeNbHbIX: X11 = Xg — Fx)
0

_(-a)f(a)
f®)-f(a)’
7. BerauciseTcst mepBoe MpuONMKeHUE KOpHS: &, =

0) 1Mo METONIy XOPI: X1, = A
X11tXq13

2
8. IlpoBepsiercst BbIMOJIHEHUE ychaoBus: |&; —Xp4| < €, raee - 3amaHHas

TOYHOCTb.

Ecnu ycnoBue He BBITIONHSETCS, TO HYXKHO MPOJOJDKUTH MPUMEHEHUE METOa
no cxeme 1-8.

B 3TOM ciy4ae OTpe30K H3O0JSAIHMU KOPHS CYKAETCAd U MMEET BHI [Xq1; X12].
[TpubamxEHHBIE 3HAUCHUST KOPHS HaXoAsATCs 1Mo popMynam:

Xy = Xqq — ff’((J;n)) M Xy = Xqq — (x12—x1i)'f(x11).

11 f(x12)—f(x11)

Brruucnenuss mpojomkaroTcs 10 TE€X Top, Moka He OyAeT HalIeHOo Takoe

3HaueHue ¢, Mpu KOTOPOM X1 U Xp5 COBIATYT C TOYHOCTHIO &.




Ipumep. Pernts ypasrenue x3 + 8x + 10 = 0 METOIOM XOpJI U KacaTeNbHBIX C
touHOCTBIO 0,001, eciti M3BECTHO, YTO KOPEHb ypaBHEeHHs X € [—2; —1] .
Pewenue.
1.Beraucium 3Havenns (ynxmuu f(x) = x3 + 8x + 10 Ha KOHIAX OTpesKa:
fl@=f(=2)=(-2°+8(-2)+10=-14<0, f(b)=f(-1)=(-1)°+
8(-1)+10=1>0.

2. Tlpoepum Boimonnenue ycaoBus:f(a)- f(b) = —14+1 < 0- ycnoBue
BBIITOJIHSETCSL.

3. Haiiném npomssommbie: f'(x) = (x3+8x+10) =3x2+8 u f"(x) =
(3x% + 8)' = 6x.

4. Ha otpeske [—2;—1] mpomssomubie f'(x)>0 u f"(x) <0, te.
COXPAHSIOT 3HAK, CJICIOBATEIBHO, YCIIOBUE BIMTOTHICTCS.
5. Bseibepem 3HaueHHEe X, I MeToAa KacaTenmbHbIX. T.K. f''(x) <
7
on/( "j‘iD,ToxO = —2.
6. Haliném npuOnmxeHus: KOpHs:

= —2 LD _ 140000 _
a) N0 METOJNy KacaTelbHbIX: X1; = —2 e 2,0000 3(2.0000)718
—1,3000
0) o METOY XOP/I:
5 (-1-(-2))-f(-2) _ _ _1,0000%(=14,0000)
X1z = —2 F-D-f(=2) 2,0000 1,0000—(—14,0000) 1,0667.
7. HaiiziéM TiepBoe TIPHOIIKERHE KOpHS: &, = oot CLOSST) o 1 1834,

2

8. IlpoBepuMm BhIIOIHEHHE ycaoBus: |&; — xi4| = |—1,1834 — (—1,3000)| =
0,1166 > 0,001 - ycnoBue HE BBINOJHICTCA, 3HAYUT HYXXHO MPOJOKUTH
BBIUHCIICHUS.

9. OTpe30K M30IAIMK KOpHs uMeeT Bua: X € [—1,3000; —1,0667].

10. TIpomomxuMm yTOuyHEHHE KOpHS mo cxeme. i 3TOro HajaéM 3Ha4YEHUs
(GyHKIIMM Ha KOHIIaX CY>KEHHOTO OTpe3Ka:

f(=1,3000) = —2,1970 — 10,4000 + 10 = —2,5970,

f(—1,0667) = —1,2137 — 8,5336 + 10 = 0,2527.

11. TIpoepum ycnosue: f(—1,3000):f(—1,0667) < 0 - BoITIONHSIETCH,

3HAYUT MOXKHO TIPOJODKUTH IPUMEHEHHUE METO/Ia.
12. Tak kak f"(x) < 0wu f(—1,3000 < 0 Ha orpeske [—1,3000; —1,0667], To
JIJIs METO/a KacaTelbHbIX: X1, = —1,3000.

13. BeIYncIIUM 3HAYEHHE TPOM3BOIHOM: S (Ggy) = f(=13000) =13.0700

14. HaitnéM HOBBIC 3HAYEHHUS KOHIIOB OTPE3Ka U30JISAIUHU:

C —2597
Xy =X — S Gay) =-13000- :=‘_9'D ~ —11013
) fr[:-"’]_l:] IJDDD
1 TS - T+13 (=2.597
. ZIH_(.H, %) - f Oy — _13000 — CL0SE +.1=j000). (_ S970) |1 0874
- f(-'fl:) _fE-Tn) 02527+ 2.5970
Xy txy;  —L11013-1,0874

£ = ~ —10944
15. Haiiném BTOpOe npuOamKeHnue KOpHs: z z :



16. IIpoBeprM BBIIOJIHEHUE YCIOBHS: |62 —%21[ =[-1.0944 +11013|= 0.0069 > 0.001 _

HEPaBEHCTBO HEBEPHOE, 3HAUUT HEOOXOAUMO MPOIOKUTH BHIYUCICHHUS.
17. Otpe3ok usosnuu kopas umeeT Bua: [—1,1013; —1,0874].
18. Beruuciaum 3HaueHus1 QyHKIUH:
f(-11013)=~01461 f(~1.0874)=0,0150
19. Yenosue f(—1,1013) - f(—1,0874) < 0 - BBIIOJHSACTCH.
20. Tak xak f''(x) <O0wu f(—1,1013) < Ona[—1,1013;—-1,0874], T0 misa

METOJ1a KacaTeIbHbIX X,; = —1,1013.

21. Boruncinm nponssoanyto; J ) =S (11013 =11.6386

oy =y — ) 1093 ZOM61 g
22. Belaucaum: S 0e) 11.6386 :
oy = ey — (365, —357) - S (657 — 11013 [:—1=DS_-'—1+1:1013) -(—01461) ~ 10887
T ey — fxy) 0.0150+0.1461

23. Haitném TPEThE pUOJIMKEHNE KOpHSL:

ot —L0887-10887 _ oo

3 ¥

E - x| =|- 7 7|= <
24.11poBepuM BBIIIOJHEHNE HEPABEHCTBA: £ —x[ =|-1.0887 +1.,0887]= 0.0000 < 0.001

- YCJIOBHUC BBIIIOJIHACTCA, 3HAYUT, OCJIIb JOCTUI'HYTA.

25. CruenoBareibHo, x =-1.0887 . ¥~-1088

KOpHsI ¢ ToYHOCTHIO 710 0,001.
% =-—1088

npUOIMKEHHOE 3HAYEHUE

OTBeT :

3anaHus QIS pelIeHus:

Bapuant | Bun anre6panueckoro | Kopens, KoTopblit
ypaBHEHUS HEOOXOIMMO BBIYHCIIUTD
1. X +2x-7=0 €IMHCTBEHHBIN
2. v =12x+7=0 €TMHCTBEHHBIN
3. v =2x—-5=0 €TMHCTBEHHBIN
4. w4+ 3x+85=0 €TMHCTBEHHBIN
S. v =8x+4=10 €IMHCTBEHHBIN
6. v +x—35=0 ¢ANHCTBEHHbIH
1. +3x=T=0 ¢ AMHCTBEHHBIN
8. X +T7x=3=0 €IMHCTBEHHBIN
9. X —4x—=2=0 €IMHCTBEHHBIN
10 x +9x+1=0 €TMHCTBEHHBIN
11 v —6x—25=0 ¢ZIMHCTBCHHBII
12 x +5x—8=0 €TMHCTBEHHBIN
13 v —8x—3=0 OOJBINMI OTPHIIATENIBHBII
14 x* +10x—T7=0 €IMHCTBEHHbII
15 ' —x+8=0 €IMHCTBEHHBIN




16. w +dx+6=0 €IMHCTBEHHBIN
17. o —0r—1=10 SIMHCTBCHHBIN
18. v +6x+3=0 ¢IMHCTBCHHBIN
19. v —18%+6=0 €IUHCTBCHHBIN
20. v —3x+7=0 €IMHCTBCHHBIN
21. w +13x+2=0 €IMHCTBCHHBIN
22. ¥ —10x+1=0 MEHBIIN HOJI0KUTENbHBII
23. o L15v+1=0 SJIMHCTBCHHBIN
24, v —3x+4=0 ¢IUHCTBCHHBIN
25. v +11x—=13=0 €IUHCTBCHHBIN

KoHTpoJsibHbIE BONIPOCHI:
1. Kakue 3Haere npuOIMKEHHBIE METO/IbI PEIICHUS aNreOpanyecKux ypaBHEeHH?
2. B uem cyTb penieHus ypaBHEHHI KOMOMHUPOBAHHBIM METOJIOM XOPJI M KacaTeIbHBIX?



